
Wat is een zelfstandige groepering of kostendelende vereniging? 

= vehikel door twee of meerdere NP of RP opgericht om beheers- en exploitatiekosten te 

verminderen 

Nieuwe regels zelfstandige groeperingen 

De voorwaarden om vrijstelling te kunnen genieten zijn bijgeschaafd. 

Het nieuw artikel 44, § 2bis, van het Btw-Wetboek, van toepassing vanaf 01.07.2016, luidt als volgt: 

'Van de belasting zijn vrijgesteld de diensten verricht aan hun leden door zelfstandige groeperingen 

van personen onder de navolgende voorwaarden: 

Wie mag lid zijn van de KDV? 

1° de leden van de groepering oefenen op geregelde wijze een activiteit uit die op grond van dit 

artikel is vrijgesteld of waarvoor zij niet belastingplichtig zijn. De vrijgestelde handelingen of de 

handelingen waarvoor de leden niet belastingplichtig zijn, vertegenwoordigen een overwegend deel 

van de activiteit van de leden; 

KDV op zich wat mag deze doen? 

2° de activiteiten van de groepering bestaan in het verrichten van diensten aan haar leden die direct 

nodig zijn voor hun vrijgestelde activiteit of voor hun activiteit waarvoor zij niet belastingplichtig zijn. 

Indien de groepering ook handelingen verricht aan niet-leden, vertegenwoordigen de handelingen 

verricht aan haar leden een overwegend deel van de activiteit van de groepering; 

Welke vergoeding wordt gevraagd? 

3° de aan ieder lid aangerekende vergoeding of retributie vertegenwoordigt enkel de terugbetaling 

van zijn aandeel in de door de groepering gedane gezamenlijke uitgaven; 

Geen concurrentieverstoring met de privé sector 

4° de vrijstelling leidt niet tot concurrentieverstoring. 

 

Onder 'zelfstandige groepering van personen' wordt voor de toepassing van deze paragraaf verstaan: 

1° de vereniging met rechtspersoonlijkheid; 

2° de vereniging zonder rechtspersoonlijkheid die onder een eigen benaming als afzonderlijke 

 

 

 

 

 

 

 

Structuur 

Juridische structuur KDV: 

Enkel groeperingen die door derden als afzonderlijke entiteit worden aangemerkt tav de leden 

 Met rechtspersoonlijkheid bv VZW, cvba, nv, esv,… 

 Zonder rechtspersoonlijkheid met eigen benaming en eigen boekhouding afzonderlijk 

optredend tav derden en leden bv feitelijke vereniging, maatschap, beroepsvereniging,… 

KDV 

Kostendelende vereniging 

A B C 



Meldplicht 

Deze verplichtingen rusten op de zelfstandige groepering en niet op haar leden. 

Bij de aanvang van haar activiteit 

Is elke zelfstandige groepering van personen, ertoe gehouden: 

-  daarvan aangifte te doen bij de dienst bevoegd inzake btw waaronder zij ressorteert 

binnen de maand die volgt op de aanvang van deze activiteit.  

 

Aanvang activiteit tussen 1/7/2016 en 31/12/2016 

Gelet op het tijdstip van publicatie van deze commentaar wordt aanvaard dat alle 

Zelfstandige groeperingen die hun activiteiten hebben aangevangen in de periode vanaf 

01.07.2016 tot 31.12.2016, hun informatieverplichting tijdig hebben vervuld wanneer dat 

gebeurt uiterlijk op 31.01.2017.  

 

Voor 01/07/2016 reeds actief 

De administratie zal evenwel geen kritiek uitoefenen indien deze groeperingen uiterlijk op 

31.01.2017 betreffende formaliteiten naleven . 

 

 De zelfstandige groeperingen die uitsluitend vrijgestelde diensten verstrekken dienen de 

aanvang van hun activiteit te melden aan de hand van een zelf opgemaakt document  (1) dat 

via aangetekende zending wordt verstuurd of tegen ontvangstbewijs aan de dienst bevoegd 

inzake btw  waaronder zij ressorteert wordt afgegeven. De zelfstandige groepering vermeldt 

minstens volgende gegevens: 

- benaming van de zelfstandige groepering (en ondernemingsnummer) 

- adres van de zelfstandige groepering 

- zelfstandige groeperingen zonder rechtspersoonlijkheid: een kopie van de 

samenwerkingsoverneenkomst  

- datum aanvang activiteiten 

- aard van de activiteiten 

- ledenlijst (omvattende minstens de benaming van de leden, hun 

ondernemingsnummer/rijksregisternummer voor natuurlijke personen, het adres van hun 

administratieve hoofdzetel en de aard van hun activiteiten). 

 

(1) In afwachting dat de administratie in een bijzonder aangifteformulier voorziet. 

 

Voor de zelfstandige groeperingen die zowel belaste als vrijgestelde handelingen verstrekken, 

gebeurt de melding van de aanvang van activiteit aan de hand van het formulier 604 A. Deze 

moet behoorlijk worden ingevuld en aan de dienst bevoegd inzake btw waaronder zij 

ressorteert, worden bezorgd. Indien de zelfstandige groepering ook leveringen van goederen 

zal verrichten, moet dit eveneens in voornoemd formulier worden gemeld. 

Aan dit formulier 604 A voegt de zelfstandige groepering een ledenlijst toe. Deze lijst omvat 

minstens de benaming van die leden, hun ondernemingsnummer/rijksregisternummer voor 

natuurlijke personen, het adres van hun administratieve hoofdzetel en de aard van hun 

activiteiten. 

 

 


